

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANUNCIOS
REMITIDOS Y RESQUILAS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 5 céntimos; nú-
mero atrasado, 15 céntimos; pague-
tes de 25 números, 1'25.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
La correspondencia
—AL DIRECTOR—

—GERONA.— VIERNES 8 DE ENERO DE 1897 —

NUM. 5

J. Llinás y Comp.^{ta}

BANQUEROS

Acceptan en depósito los billetes Hipote-
carios de la Isla de Cuba emisión de 1886
para ser agregada una hoja de cupones.

Crónica

De todo lo que se ha venido diciendo
estos días, sólo se vislumbra una ten-
dencia: tal es de conseguir la paz, ape-
lándose a las reformas liberales y a la
diplomacia.

Ciertamente que el país se felicitará
al extremo de que se pudiera obtener
una favorable solución, ya que de lo
contrario no vemos término a la era
de los sacrificios en dinero y en hom-
bres que nos arruina y enflaquece.

Parece que obtenida la casi completa
reconciliación de la parte occidental de
Cuba, el Gobierno declarará que queda
resolvo nuestro honor nacional y el
prestigio del ejército, por cuyo motivo
creerá llegada la hora para que España,
haciendo pruebas de su proverbial hidal-
guía y de su nunca desmentida genero-
sidad, conceda amplias reformas a la
gran Antilla.

En este caso se consideraría que el
partido conservador ha cumplido su mi-
sión en el poder, ya que aparecería que-
rantada la insurrección.

En consecuencia se formaría un ga-
biñete de francas tendencias democrá-
ticas, al objeto de inspirar á propios y
extraños la mas absoluta confianza y
que desarrollaría un plan estensible-
mente favorable al planteamiento de
trascendentales reformas.

Gestionaría también la paz por la
vía diplomática, tanto apelando al con-
curso indirecto de las potencias euro-
peas, como a la persuasión cerca de los
Estados Unidos, para lograr que no fa-
vorezcan á los insurrectos, en cuyo ca-
so, bien espontáneamente, bien por
consejo ageno, aceptarían de gra-
ta ó por fuerza, la solución pacífica.

Entendemos que á la altura a que
han llegado los acontecimientos, el
país aplaudiría éste ú otro pensamiento
que nos llevase pronto a la paz.

Este proyecto, como es de suponer,
puede fracasar, ora por la actitud del
gobierno español, ora por peripecias
imprevistas que pudieran derivarse de
la campaña.

El nuevo jefe de somatenes de este dis-
tricto, acompañado de los señores Coll y
Llorens, Bassols y Sabater, visitaron ayer
al señor Guillén poniéndole al corriente de la
organización que tenía en esta provincia el
somaten, y dándole curiosos detalles que
aquí ignoraba.

El señor Gobernador se felicitó de las
buenas disposiciones que animaban al cuer-
po de somatenes y ofreció secundarle deci-
didamente para el mejor resultado de los fi-
nes que persigue.

El crucero Alfonso XIII, que se encuen-
tra en el puerto de Barcelona, ha hecho pre-
paraciones para un mes, con objeto de estar
listo para marchar á donde se le indique
pronto haya efectuado las pruebas que
se le exigen.

Para que nuestros lectores se hagan car-
go de como anda la administración de la
Administración pública en nuestra provincia, se-
ñalamos que en el B. O. correspondiente al día
de diciembre pasado se inserta un requie-
rido de pago de varios débitos contra
particulares, autoridades y corpora-
ciones, de las cuales citaremos como mues-
tra las siguientes.

El Gobierno civil de la provincia de-
be 680 pesetas á la Hacienda por la suscrip-
ción de nueve años á la Gaceta de Madrid.

La Audiencia de Figueras debe por el
mismo concepto 40 pesetas.

El «Casino Menestral Figuerense» debe
60 pesetas.

El señor conde de Perelada debe 20 pe-
setas.

El Gobierno Militar de la provincia de-
be 20 pesetas.

Don Enrique Gómez, abogado del Esta-
do, debe 120 pesetas.

Una temperatura tibia y excesivamente
húmeda se ha experimentado hoy en esta ca-
pital, habiendo brillado durante la mañana el
sol con alguna fuerza, empañándose algo la
atmósfera al mediodía.

A pesar de esto nuestros paseos se han
visto bastante concurridos.

Ayer jueves llegaron al castillo de Fi-
gueras unos 70 *hámigos* más, y sería de
lamentar que ocurriese lo que la otra vez,
cuando fueron encerrados en aquella fortale-
za los primeros deportados.

La junta de cárceles de Figueras recibió
orden, con mucha anticipación, de atender
debidamente á la subsistencia de los *hámigos*
en aquella ciudad.

Si en aquel entonces tenía ó no fondos
dicha junta, á nosotros no nos consta.

Lo que sí podemos afirmar es, que de la
presidencia del Consejo de ministros recibió
la orden de asistir á aquellos convenientemente,
con cargo al presupuesto de Ultra-
mar, un mes antes de llegar los deporta-
dos.

Que transcurrió ese tiempo sin haber
tomado acuerdo alguno en concreto; y que
llegaron los *hámigos*, y después de tres ó
cuatro días de no haber comido caliente,
tampoco pudieron hacerlo en Figueras, y
fue preciso que el gobernador militar oficia-
ra una y otra vez á dicha junta, y ésta en
vez de mandar la comida á los deportados,
envió una cantidad en metálico al Coman-
dante de la fortaleza, á razón de cincuenta
céntimos por plaza, como si con cantidad
tan mezquina pudiese nadie alimentarse, te-
niendo que comprar los géneros para el con-
sumo en la cantina, ó como si el castillo de
San Fernando fuese una fonda donde se dá
de comer por cincuenta céntimos diarios.

En el tren que procedente de Port Bou
pasa por esta ciudad á las 3 de la tarde,
una comisión de vecinos de Espolla, en re-
presentación de los demás vecinos de dicho
pueblo que resultaron agraciados con la
quinta suerte de la lotería de Navidad, de
cuyo billete tenían tres décimos, pasó el
martes último para Barcelona al objeto de
cobrar las 150.000 pesetas que les han co-
rrespondido.

Buen provecho.

Apenas han dado fin las representacio-
nes de «zarzuela grande» en nuestro coliseo
y ya se habla de otra compañía que hará
su debut la semana próxima.

Menos mal si los actores fuesen dignos
del público de Gerona porque al paso que
vamos, nadie, por estragado que tenga el
sentimiento artístico podrá ir al teatro de es-
ta ciudad.

No pueden darse abusos más inqualifi-
cables, y sería difícil encontrar otro público
tan *pacífico* como el nuestro.

Los hechos hablan por nosotros.

Se impone que el Ayuntamiento se pe-
netre de que el teatro es una finca del com-
mún y que no se han invertido en él tantos
miles de pesetas para que, dejando de ser
templo del arte y lugar de recreo, haya ve-
nido á parar en eso que todos los gerunden-
ses sabemos.

En la vecina villa de Amer, durante los
días de las pasadas ferias hicieron de las
suyas algunos rateros que se presenta-
ron allí pensando sin duda hacer su agosto,
pero apercibida la guardia civil de lo que
ocurría, echó mano á uno de los ratas y le
encerró en el calabozo de la villa.

No debía estar muy á gusto en tal sitio
el rata en cuestión, cuando prendió fuego á

una silla que había en el calabozo, y si no
acuden pronto á auxiliarle hubiera perecido
asfixiado.

Si la feria de Amer no estuvo este año
muy concurrida, débese á que llovió duran-
te las primeras horas de la madrugada.

El ganado mular se pagó á precios muy
elevados, especialmente las mulas de dos
años.

Los individuos que componen el Centro
Republicano de Gerona convocan á todos
los republicanos, sin distinción de matices,
á una reunión que tendrá lugar en el salón
del mismo, plaza de la Independencia, 16,
entresuelo, el domingo próximo de 2 á 4 de
la tarde.

Mediante 1.500 pesetas podrá redimirse
del servicio militar, autorizado por el minis-
tro de la Guerra, el recluta de esta zona
Joaquín Baltasar Fernández.

Se asegura que los posibilistas publica-
rán en breve un manifiesto, en el que harán
constar su apartamiento de la Unión Repu-
blicana.

También se dice que en dicho documen-
to se harán declaraciones contrarias á la
doctrina expuesta por el señor Salmerón en
los meetings en que ha tomado parte últi-
mamente.

Por la Superioridad se ha autorizado á
varios Ayuntamientos de esta provincia el
cobro de arbitrios extraordinarios para el
ejercicio económico de 1895-96 en la si-
guiente forma:

Amer, 7.000 pesetas; Pals, 2.213; Mont-
agut, 11.376; Terrent, 1.725, y Vilallevant,
6.224.

Recomendamos á nuestros abonados la
lectura de unos notables artículos que, acer-
ca del gas acetileno y firmados por el joven
ilustre periodista don Pedro Lluella
viene publicando nuestro apreciable colega
La Dinastía, de Barcelona.

Comunican de Sevilla que una partida
de hombres armados, cuyo número oscila
entre 7 y 15, levantó anteayer de madrugada
los rieles de la vía férrea, haciendo des-
carrilar la máquina de un tren de mercancías
al objeto de parar este y robar el importe
de la mensualidad de los empleados de la
línea de Malaga á Sevilla.

Los bandoleros trataron de maniar á
los empleados que iban en el tren; pero el
jefe del convoy se arrojó sobre el que man-
daba la partida, arrancándole de las manos
la carabina; y los demás empleados anima-
dos por el ejemplo, hicieron huir á los mal-
hechores.

La guardia civil en cuanto tuvo conoci-
miento del hecho salió en persecución de
los bandidos.

Hay un individuo preso por sospe-
chas.

El «Correo Español» publica una carta
de don Carlos, dirigida al señor Berriz.

Este documento fué insertado en dicho
periódico con el título «Autógrafo regio» y
ha sido denunciado.

En esta carta dice don Carlos que no se
dejen impresionar sus amigos por los rumo-
res de abdicación, y que ni él ni sus corre-
ligionarios opodran obstáculo alguno al
triunfo de España en Cuba y Filipinas.

Por cartas recibidas de Port Said se sa-
be que el vapor «Colón», que salió de Bar-
celona el día 20 de diciembre último con
tropas para Filipinas, pasó un violento tem-
poral en el golfo de Lyon corriendo el bu-
que y el pasaje verdadero peligro.

Afortunadamente y gracias á la pericia
del capitán del vapor no ocurrió novedad á
bordo, excepción hecha de algunas costusie-
nes sufridas por varios pasajeros y averías
de escasa importancia.

El señor Pisto, de Rio Jeneiro, ha inven-
tado un nuevo procedimiento para la con-
servación de la carne. Sumerge la carne
en un baño de agua que contiene en disolu-
ción un 30 por 100 de sal, y hace pasar por
el líquido una corriente eléctrica perma-
nente.

Bastan de diez á veinte horas para que
la salazon sea tan completa como por el
procedimiento ordinario, en que se emplean
meses.

Para mañana sábado es esperada en Fi-
gueras la sociedad de conciertos de Perpig-
nan titulada «Les Guitarristes Catalanes» á
fin de tomar parte en la función preparada
en aquel Teatro á beneficio de los enfer-
mos é heridos procedentes de Cuba y Fili-
pinas.

La sociedad de guitarristas citada tiene
poco más ó menos el mismo objeto que las
sociedades corales de esta región, esto es, el
recreo y la instrucción tomando parte en
todas las funciones benéficas á que se la lla-
ma.

Está compuesta de obreros en su maye-
ría y obtiene grandes aplausos cada vez
que se presenta ante el público del vecino
Departamento francés.

El «Centre Catal» de Sabadell circula
unas hojas impresas, en las cuales hace pú-
blico que, en virtud de acuerdo tomado
por aclamación, sus socios se comprometen
á crear un vitalicio de quince pesetas sema-
nales á favor de uno de los soldados invali-
dos de la guerra.

Y la comisión nombrada por nuestra
Corporación municipal, que hace?

El mercado celebrado la víspera de Re-
yes en Hostalrich se vió bastante con-
currido.

Los cerdos gordos se cotizaren á 140 y
150 pesetas.

Los porcos de 10 á 14 pesetas, según
tamaño.

Gallinas, los pares buenos á 9 pts. y los
regulares á 8.

Los pollos obtuvieron el mismo precio
del mercado anterior: 4'50 y 3 pesetas.

Los cereales no han cambiado precio y
las patatas se cotizan de 7 á 8 pts. las 6
arobas.

Huevos, á 1 peseta diez céntimos la do-
cena.

Las manzanas á 2 y 1'50 pesetas la
aroba.

A Rosa Blay, de La Bisbal, madre del
reservista José Canet, se le ha concedido la
pensión diaria de cincuenta céntimos de pe-
seta.

Terminado el estudio de la causa de los
dinamiteros por el general don José Jimenez
Moreno, los autos fueron devueltos al juez
instructor señor Marzo, quien se personó
ayer en el castillo de Montjuich, con el obje-
to de requerir á los procesados para que rati-
fiquen el nombramiento de los actuales ó
nombren defensores ante el Consejo Supre-
mo de Guerra y Marina.

Suponiendo que la mayoría de los de-
fensores sean ratificados en sus nombramien-
tos, es fácil que á pesar de ello tengan que
nombrarse otros nuevos, pues formando parte
de los cuerpos de esta guarnición, su con-
curso hace falta á los mismos, no pudiendo
por lo tanto trasladarse á Madrid.

Caso de que no se procediese al nom-
bramiento de nuevos defensores, es probable
que lo sean oficiales de la guarnición de la
villa y corte.

Se ha concedido el retiro para Barcelona
al primer teniente de esta comandancia de
carabineros don José Sanchez Román con
168.75 pts. mensuales.

Con arreglo á la modificación sufrida por
la ley del timbre, las sociedades constituidas
al amparo de la vigente ley vienen obligadas
á presentar en el gobierno civil con timbre
de dos pesetas, no sólo los estados de cuen-
tas, si que tambien los certificados de las ac-
tas de las juntas generales en las que se eli-
gen las directivas.

Ya hemos dicho y repetido en distintas
ocasiones que los bienes del común debían
considerarse como de menores por lo des-
tendidos que estas y por aquello de que todo
el mundo se cree con derecho á apropiarse
de lo que no es de nadie porque es del co-
mún.

Hablamos así, porque esta mañana un ve-
cino de Domeny ha empezado á cortar arbo-
boles de la Dehesa, en terreno propiedad
del ayuntamiento, y ni se le ha obligado á
que suspendiese su tarea, ni se le ha aplicado
el menor correctivo.

Si se tratase de un simple leñador furti-
vo que hubiese desgajado la menor rama pa-
ra calentarse con su familia en estas crudas
noches de invierno, indudablemente á estas
horas se le habría detenido, y al juzgado mu-
nicipal se hubiera trasladado la denuncia.

Pero tratándose de un acaudalado propie-
tario que desmocha arboles enteros y cuanto
le viene en ganas, ya la cosa varía de aspec-
to. En este caso ha sido necesario que se
trasladase una comisión del Ayuntamiento
al sitio de la ocurrencia para hacer cesar
en su tarea al propietario en cuestión.

Iguoramos lo que habrá resuelto el señor
Alcalde, pero entendemos que su primera
previdencia debía haber sido dictar una ór-
den terminante para que suspendiera su ta-
rea los operarios del señor Bru, y pasar in-
mediatamente al juzgado el correspondiente
tanto de culpa.

C. Fontbernat

especialista en cor-
tar callos y en la curación de uñeros sin
que el paciente sufra dolor.

También vacuna y revacuna todo el año
directamente de lavaca garantizando el éxi-
to de la operación.

Se sirve á domicilio.
C. FONTBERNAT, Progrese, 23.

Sección comercial

J. LLINÁS Y COMPAÑIA

BANQUEROS. GERONA
BOLSIN DE BARCELONA. 40 BARANA

◆ Cambios del día 8 de Enero de 1897 ◆
Interior 62'35 Alfonso 22'50
Exterior 75'22 Isabel 27'50
Cubas 86 88'60 Onzas 23'80
> 90 74'60 Oro de 4 ds. 23'20

GIROS

Paris vista 24'30 Londres vista 31'25

NOTA: Tomamos y cedemos Letras sobre
todas las capitales y pueblos de España á muy
ventajosos cambios.
Admitimos depósitos cuentas corrientes con
interés.

BOLSIN DE MADRID

Fin de mes 62'40 Londres 00'00

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 8.

Dícese que probablemente los tele-
gramas del general Weyler, tan opti-
mistas, dando por terminada casi la in-
surrección en media isla, puede tal vez
obedecer á propósitos de preparar un
empréstito, puesto que ya el Gobierno
se encuentra sin dinero.

Hoy se reunirán los ministros en
Consejo, á las 4 y media la tarde, bajo
la presidencia del señor Canovas.

Del empréstito que en Bolsa se
ha anunciado como cosa segura, nada
puede decirse aún.

Todo depende del sesgo que tomen
los sucesos de Cuba y del éxito de la
campaña del general Weyler.

Se ha recibido un despacho oficial
de la Habana conteniendo las siguientes
noticias:

«En un reconocimiento practicado en
las Villas cogimos al enemigo 4 muertos
y 500 reses.

—El batallón de Antequera en Pica
Pica (Matanzas) cogió 5 muertos al
enemigo

—Los rebeldes tirotearon Aguacate
(Pinar del Rio,) resultando gravemente
herido el capitán representante de Es-
paña don Francisco Sanchez.

—El batallón de Guadalajara en Rio
Blanco hizo 2 muertos al enemigo.

—El general Velasco en distintas
operaciones por las Lomas de Pinar del
Rio destruyó gran cantidad de maiz,
arroz y siembra, recogiendo 206 perso-
nas.

PARTIDAS EN FILIPINAS

La conjura en Bulacán

Un telegrama fechado en Manila el día 31 trasmite detalles de la conjura descubierta en la provincia de Bulacán.

Se han hecho muchas prisiones en los pueblos.

El jefe de ella es el abogado Velarde, hombre de talento e ilustración. Este señor recogió lo recaudado en los pueblos por medio de los agentes del Katipunan y lo remitía al señor Jacara, eminente abogado de Manila que ha muerto en el presidio.

De la deslealtad para proceder esta junta bastará citar el siguiente rasgo.

Cuando se supo el ascenso del Sr. Artega por su brillante comportamiento en las operaciones se celebró un banquete, al que asistieron personas muy significadas y que hasta entonces pasaban por afectas á España.

Así que terminó el banquete, en que se prodigaron grandes elogios á Artega y se hicieron votos por el triunfo de la causa española, los comensales que pertenecían al Katipunan dirigieron al lugar donde solían celebrarse sus reuniones facciosas y acordaron asesinar á Artega, al párroco Sr. Valdés y á los demás españoles.

El Consejo de guerra juzgará á más de 30 complicados en estos procesos.

Todos ellos son gente principal y acaudalada.

Estaban de acuerdo los conjurados de Bulacán con los presos de la cárcel de Manila y contaban con la complicidad de los tenientes de cuadrilleros de Tondó y Sampalot, con tres porteros de la cárcel y con los criados de muchas casas cercanas á aquel edificio público.

El proyecto era producir incendios en diferentes edificios cerca de la cárcel y á favor del tumulto que había de ocasionarse, dar salida á los presos.

Viaje de Polavieja.—Ofrecimiento aceptado

El capitán general visitará pronto las provincias del Norte de la isla de Luzón.

Los voluntarios de Macabebe, indignados, han pedido al general Polavieja que los autorice para ir á combatir en Bataan contra los insurrectos.

Este ofrecimiento ha sido aceptado por Polavieja, quien se inclina á utilizar el odio de raza de los pampangos y visayos contra los tagalos.

Con esto se demostrará además que no todas las islas Filipinas están sublevadas, sino que al contrario la mayor parte de ellas, no solo son leales á España, sino que odian todo lo que pueda dar supremacía á la raza tagala.

Barcos á Filipinas

En la entrevista que celebraron ayer en la Presidencia del Consejo los Sres. Cánovas, Azcárraga y Beránger, se acordó que por hallarse ya prestando servicio el transporte de guerra Príncipe de Gales, salga en breve para Filipinas el crucero Isla de Luzón, que se encuentra en Cádiz, con objeto de reforzar nuestra escuadra en aquel Archipiélago.

Medicamentos

El general Polavieja ha telegrafado ayer pidiendo que le envíen con urgencia 500 kilos de algodón fenicado, 1.500 hidrófilo, 1.000 piezas de gasa boratada, 5.000 de gasa lavada y esterilizada, 1.000 fenicada y otros medicamentos.

Salmerón en Elche

En Elche se ha celebrado un meeting político presidido por el Sr. Salmerón, de cuyo discurso tomamos las más salientes manifestaciones.

Dijo que las instituciones caen por su propio peso y por su impotencia, añadiendo que el poder lo engendra el estado de cultura del pueblo; ocupóse de la época actual, calificándola de ruinoso, añadiendo que la primera batalla que debe ganarse para el triunfo de la República, es la cultura del pueblo; planteó el dilema que, el pueblo, ó es republicano, ó enemigo de la grandeza de la patria, fundando en la incompatibilidad de la institución monárquica con los derechos de los ciudadanos; expuso la concepción del sufragio, se ocupó extensamente del caciquismo y de la tributación de consumos, que considera ruinoso, pues siempre le satisface el partido vencido.

El Sr. Salmerón se extendió en largas consideraciones favorables á la autonomía de las colonias, haciendo constar que Filipinas reclama con la mayor urgencia un régimen tutelar en que respaldada una gran cultura.

Censuró los egoísmos de determinadas comunidades religiosas, y puso término á sus conceptos acerca de las colonias manifestando que no deben poseerse éstas cuando no se sabe aplicar en ellas los fines de la cultura humana.

Debemos prepararnos—dice—para recibir la triste herencia de todo esto.

Debemos demostrar con hechos cuanto decimos. Para esto se necesita que todos los republicanos se unan, para inspirar confianza al país.

Nadie debe temer por el advenimiento de la República. Terminada la era de los pronunciamientos, es imposible, dentro de la República, toda dictadura militar. La República no podrá ser, pues, patrimonio exclusivo de unos cuantos.

Yo espero que España se regenere por sus propias fuerzas.

Combatió la idea federal, exponiendo la teoría de las modernas nacionalidades: lamentóse de la actualidad de los federales, que siguen al Sr. Pi y Margall, sumo pontífice y jefe de los cristalizados; declaró que la República no admite dogmas ni definiciones excéntricas, sino los principios abiertos á toda reflexión.

Añadió que la República es la obra de todos para todos con principios sujetos al mejoramiento del progreso; pero no al progreso solicitado con vociferaciones y exaltaciones de los cristalizados.

Como en sus anteriores discursos combatió el empleo de la fuerza para instaurar la República.

EL DIA DE REYES

DIALOGO INFANTIL

—Oye, Manolo, ¿has dejado las alpargatas anoche?

—¿Pa qué?

—Pa ver qué te echaban los Reyes Magos.

—Pero, hombre, ¿puede mentir a un chico que ha pasado ya el epitafio?

—Se crea esas paparruchas, como si andara en palotes!

—¿Paparruchas?

—Pues es claro.

—¿Paparruchas! ¡Anda la orden!

—Pues Pepe, el de abajo, puso las botas viejas anoche en la puerta, y le han echao media suela y tacones.

—Será ese que viene á ver á su madre por las noches, que creo que es tachuelero, ahí en el portal del doce.

—¿Reconcho!

—Pero, lo mismo que lo oyes, que esta tarde en el camino de la escuela se lo come.

—Puede que no te atrevas.

—¿No?

Aunque luego me deslome.

J. LÓPEZ SILVA.

La Nautilus

Lisboa 5.—Desde ayer tarde está bordeando la barra de este puerto una fragata de guerra española cuyo nombre se ignora. Ahora pide un remolcador para entrar en el Taje.—Fabra.

(Nota.) Habiendo preguntado al ministerio de Marina si que fragata de guerra española puede referirse el despacho anterior, nos contesta que debe ser la Nautilus.—Fabra.

Noticias e Marina

Han salido de Cartagena con rumbo á Mahón los cruceros «Vizcaya» y «Oquendo», y ha entrado en el mismo puerto el acorazado «María Teresa».

Los destructores «Terror» y «Furor», que estaban detenidos en Lámbarck (Irlanda) por efecto del temporal, han salido para la mar, en rumbo á España, por haber abonanzado el tiempo.

—Así que termine las pruebas de máquina el crucero «Alfonso XIII», saldrá de Barcelona, ungiéndose á los demás buques de la escuadra para practicar toda clase de ejercicios de día y noche en la bahía de Alcudia.

El crucero «Infanta María Teresa» se unirá también á la escuadra, así que salga del dique de Cartagena.

La fragata de guerra «Numancia» ha salido de Cartagena para Tolón, remolcada por el vapor inglés «Blackcock». El ministro de Marina se halla en tratos con la casa Ibarra,

de Sevilla, para que uno de los buques de su flota lleve á Tolón las calderas para la «Numancia», desde el puerto de Cádiz.

—En los bajos de Corrubedo (Garamiñal) se ha encontrado un vapor sumergido, con la proa destrozada, sin chimeneas ni palos. Por indicios, se cree que sea el vapor alemán «Salter», perdido hace poco en aquella costa.

—La tripulación de la escampavía «Ninfa» hizo una aprehensión de 17 bultos de tabaco en tierra en el Formento (Baleares).

—El Ministro de Marina someterá en breve á la firma de la Reina Regente un decreto disponiendo que el buque «Prince of Wales», recientemente adquirido en Inglaterra, se transforme en transporte de guerra y se denomine «General Valdés».

Cuando este buque venga á España se procederá á su artillo, acaso en el arsenal de la Carraca, y á ponerle en condiciones de prestar á la escuadra el servicio á que se le destina.

FRANCIA Y ESPAÑA

La compañía francesa que actúa en el teatro Moderno de esta corte, hizo anoche una función á beneficio de nuestros soldados.

Profundamente agradecemos esta muestra de fraternal cariño, y no podríamos corresponder á ella mejor que publicando la siguiente poesía de Henry Lyonnet, que leyó en un intermedio el distinguido actor Burguet, y que ha traducido en rima castellana, con gran acierto, D. Juan A. Zulueta:

Por los heridos

Cuando del año nuevo con la alborada muéstrase la tierra regocijada, y estrechándose las manos con alegría, cuantos mirar consiguen el fausto día, y en todo hogar cada uno su albor festeja, rico ó pobre, por cánon de usanza vieja, y al porvenir mirando, brinda la gente que lo pasado olvida por lo presente, hay un rincón de Europa donde se llora, donde un ausente en toda mansión se añora, donde desierto el campo, la granja muda, se maldice un presente del cual se duda.

Francia, ¿no ves que ¡sufré tu hermana herida?

¿Cantar puedes si España dolor anida? ¿El llanto no recuerdas que te anegaba cuando París, doliente, capitulaba? ¡Oh, sí! No tal angustia desconocemos: el padre que agoniza y á quien perdemos, el hijo que partiera, del cual se ignora, por quien puesta de hinojos la madre implora, á la Virgen bendita con te sencilla el altar adornando de su capilla.

Españoles ó francos, sin duda alguna por el latino origen que nos auna corre la misma sangre por nuestras venas, nuestros son vuestros cantos y vuestras penas.

Y así, pues, te decimos: Alienta, hermana, que detrás de la noche va la mañana. Hijos del Cid, la raza que noble y fiera defender palmo á palmo su hogar supiera, que por honrar la tierra de sus abuelos sufrió tales quebrantos, vió tales duelos.

¡Valor! ¡al es el grito que vuestra hermana os envía sincera; la guerra insana al herido nos hiera, que en nuestra vida han de sernos comunes golpe y herida!

Los socialistas franceses

Paris 4.—Los socialistas hicieron una manifestación en el cementerio del Padre La Chaise sobre la tumba de Blanqui, con motivo del aniversario de la muerte de éste.

A consecuencia de las medidas tomadas por la policía, no se enarboló ninguna bandera ni emblema sediciosos.

Los socialistas de los diferentes grupos colocaron cuatro coronas sobre el sepulcro. Se pronunciaron algunos discursos.

Roche y Bonnard, diputados por Lyon, dijeron que era necesario protestar contra la conducta del gobierno y el parlamentarismo.

Añadieron que se presenta un nuevo peligro, contra el cual deben luchar á todo trance los revolucionarios; peligro que consiste en el monopolio del socialismo en provecho de una secta ó un partido aislado.

Hay que combatir sin cesar á los que alardean de socialistas sin más propósito que su ambición, ni más fin que obtener una popularidad que satisfaga sus miras personales.

Los manifestantes se disolvieron á los gritos de «viva la Commune!» «viva la Internacional!» y «viva la Revolución social!»—Fabra.

ACADEMIA DE CIENCIAS

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales abre concurso público para adjudicar tres premios á las autores de las Memorias que desempeñen satisfactoriamente, á juicio de la misma Corporación, los temas siguientes:

«Calcular y disponer ordenadamente en tablas numéricas los valores de una ó varias funciones trascendentes que sean de utilidad y uso frecuente en las aplicaciones de las ciencias matemáticas y que todavía no estén calculadas de este modo.»

«Teoría de la polarización rotatoria en general y de los varios polarímetros en particular.—Importancia de estos instrumentos en las investigaciones físicas, químicas y biológicas.»

«Característica y estado comparativo de las diversas zonas y regiones de la vegetación espontánea en España, relacionándolas en lo posible con las del cultivo agrario.»

Incidente en la lotería

El Tribunal de lo Contencioso dictó ya sentencia en el célebre pleito incoado con motivo del núm. 11.990 de la Lotería Nacional que se sortó el 31 de Mayo de 1894, y de cuya vista dimos oportunamente cuenta.

Hemos oído decir que se ha formulado voto particular respecto á la sentencia, y que el Letrado Sr. Lastros, que defiende los derechos de los poseedores del citado número, se propone entablar un nuevo pleito contra los individuos de la Junta de Loterías reclamando las oportunas indemnizaciones, puesto que el Tribunal de lo Contencioso ha declarado que los acuerdos de la referida Junta son inapelables.

Exportación agrícola

He aquí unos interesantes párrafos del último Boletín semanal de nuestra estación enotécnica de Cetta:

«El año 1896 terrible para España bajo múltiples conceptos, ha sido, no obstante, bueno para nuestro comercio de exportación, á lo menos por lo que toca á Francia.

Seis millones, aproximadamente, de hectolitros de vinos españoles, importados el año que acaba de finir á esta nación, contra hectolitros 3.500.000 en 1895, vendidos á no malos precios hasta hace poco, suponen un muy regular ingreso para nuestro comercio vinatero.

Cinco millones de kilogramos de aceite, que pueden aumentar todavía bastante si nuestros fabricantes quieren, con sólo mejor un poco los procedimientos de elaboración, haciendo de modo que se obtengan aceites sin resabio alguno, como ya repetidamente hemos aconsejado, venidas en 1896, contra 3.000.000 de kilos que importamos el año anterior, implican también algún beneficio y llenan de esperanza á los olivares españoles.

Seisenta millones, muy cerca, de kilogramos de frutas contra parecida cantidad que trajimos en 1895, á pesar de la gran competencia que nos hacen por su baratura en algunos artículos Italia, Turquía y Grecia, ponen de manifiesto que nuestras frutas son apreciadas, aun vendiéndose relativamente más caras.

Cuatro millones de kilogramos de legumbres importadas en 1896, contra algo más de dos millones en 1892, han demostrado que también han aumentado los envíos en este importante ramo.

El balance comercial en 1896, como decimos, no ha sido nada desfavorable á los exportadores de España, y ojalá podamos decir otro tanto, si lo vemos, á fines de 1897, aunque á juzgar por la actual cosecha de vinos franceses y por los precios reinantes en nuestra nación y en los principales centros franceses, todo hace prever que nuestra importación, cuando menos en cuanto á los vinos se refiere, quedará reducida á una mitad ó poco menos.

Como curiosidad y para que se puedan comparar las diferencias, damos los precios del trigo por quintal, que en los días últimos de Diciembre ha alcanzado en las principales plazas del mundo:

El hectolitro de trigo, como se sabe es de 85 kilogramos, siendo los derechos de Aduanas en Francia 7 francos los 100 kilos.

En París el curso precedente fué de 21 francos.

La baja experimentada lo redujo á 20 francos 60 céntimos.

En Lyon era de 21 francos, manteniéndose al mismo precio, dando sobre París una diferencia de 40 céntimos.

En Ruan se venía á 19,75 francos, y bajó á 19,65, siendo de 75 céntimos la diferencia con París. En Tolosa costaba 19,80 francos, subiendo á 20,45 francos. En Nancy se cotizó á 20,75 francos, alcanzando luego 21,25. En Dijon, de 19,85 francos, aumentó á 20,50. En Chartrés pasó de 20,60 francos á 21,55, y en Pargues de 21,75 francos subió á 21,85.

En Berlín, el primer curso de Diciembre fué 22,40 francos, quedando á fines del mismo mes á 22,05, siendo la diferencia con París 1,45 francos. Los derechos de Aduanas en Alemania son 4,37 francos por quintal. En Viena se cotizó á 17,60 francos, y siguió el mismo precio, pagándose de entrada en Austria 3,75 francos por quintal.

En Londres costó 19,65 francos, bajando luego á 19,35. En Inglaterra no paga derechos de Aduana el trigo. En Bruselas los precios fueron de 18,25, disminuyendo después á 17,85 francos. Diferencia con París, 2,72 francos. En Bélgica no satisfacen tampoco nada de entrada los trigos. En Nueva York se vendió á 17,20 francos, experimentando una baja de diez céntimos á fin de mes, y en Chicago al cenzo 15,35 francos, para quedar á 14,60, ó sea seis francos más barato que en París. Los derechos de Aduana de los Estados Unidos son de 4,89 francos por quintal.

Mercados

Valencia

Continúa la calma que se observa todos los años por esta época en los mercados de cereales.

Según datos facilitados por la Aduana, se han importado por el puerto del Grao, durante la semana, 59.000 kilogramos de maíz y de cacahuet 100.722. La exportación ha sido de kilogramos 150.000 de arroz, con destino á la isla de Cuba.

El estado de las siembras es regular, no tardando que en algunos distritos han nacido con dificultad por la falta de lluvias.

LA GUERRA EN CUBA

Telegramas oficiales

En la Habana.—En Pinar del Río

Capitán general á ministro Guerra: Habana.—Columna Armiñan batío partidas Spiritus, haciéndole ocho muertos y 12 heridos, dos de graduación, llevados á los hospitales para identificar. La columna sin novedad.

General Luque, llevando convoy á Arroyo Blanco, batío al enemigo fuerte del 1.000 hombres, mandados, según noticias, por Máximo Gómez y apostados en los pasos de la Copepción, Santa Teresa, San Felipe y San Manuel. Atacaron 400 caballos que fueron rechazados y ametrallados por la vanguardia, calculándose las bajas del enemigo en más de 100; las nuestras un oficial, de guerrillas, un individuo de tropa muertos, heridos 13 de tropa y 10 caballos muertos.

En varios tiroteos en la provincia de la Habana se causaron al enemigo 4 muertos. En Limónes Soledad y Brujito (Pinar del Río) fuerzas del coronel Alsina hicieron 9 muertos al enemigo, entre ellos un prefecto y varios heridos, cogiendo armas y habiéndose presentado 205 personas, de las cuales 45 son hombres; por nuestra parte 1 muerto y 6 heridos tropa.

Columna división Melguizo hizo 3 muertos. Guerrilla Manua, en Cayajabes, causó 8 muertos más al enemigo, nuestras tropas sin novedad; presentados 6.—Weyler.

ULTIMOS COMBATES

Pacificación de Pinar del Río

Habana 5 (Recibido á las 10 5 n.)

Día 3 columna Baquero tuvo combates en Cafetal, Griñán y Alturas Boquerón (Cuba), con enemigo numeroso, desalojándole de sus posiciones y cogiendo muerto al titulado comandante Pedro Mestre y ocho más.

Día 4 nuevo combate en Adobé, tuvieron muertos un comandante escuadras y dos guerrilleros, y heridos capitán María Cristina, Enrique González, teniente escuadras y 23 tropa.

Sigue general Bosch aprovisionando pueblos de su territorio sin novedad.

General Luque sorprendió en Trilladeras campamento insurrecto, haciendo 10 muertos, columna tuvo tres heridos. Coronel Jaquelin hizo dos heridos.

Teniente coronel Lináres batío en Loma Bonita partida Roban, haciéndole tres muertos y cogiendo cuatro tercerolas.

La columna tuvo un soldado y el cabo Valentín Grimando (ahijado de S. M.) muertos y dos heridos.

Columnas provincia Habana, operando en sus zonas, tuvieron ligeros tiroteos con pequeños grupos insurrectos.

Fuerzas en Pinar siguen recogiendo familias y haciendo reconocimientos, sin hallar más que grupos de 15 á 20 armados y hambrientos.

División Loño, por San Miguel Milita y Pazas, hizo á partida local 11 muertos.

Nosotros tuvimos nueve heridos. Recogidas 166 personas, de ellas 73 hombres, y seis presentados.—Weyler.

La campaña contra Weyler

Habla el general

El corresponsal de El Imparcial, antes de partir para Puerto Rico, ha visitado al general en jefe del ejército de Cuba y el Sr. Weyler le hizo las siguientes manifestaciones:

No niega que existan abusos.

«Tengo, sin embargo, la conciencia tranquila de haberlos evitado cuando los he sabido, y me sorprende que los denunciations no hayan acudido á mí para proceder como he procedido cuando se me han dirigido algunas denuncias.»

«Acostumbro á oír hasta á los soldados. Muchos me escriben dándome quejas. En seguida mando practicar averiguaciones. Nunca se aclara la verdad.»

«Cuando llegue el momento de hablar demostraré que siempre que he tenido conocimiento de abusos los he corregido.»

«Puede citarse como ejemplo de economía y bondad la compra de caballos y mulas últimamente verificada.»

«En mi excursión por Pinar del Río, enterado de ciertos abusos, multé y destituí á los culpables y separé á empleados de las faccias militares.»

«Respecto á la campaña militar sigo satisfecho de ella. Considero demorada la rebelión en Pinar del Río, hasta el punto de que puedo retirar de allí la mayoría de las fuerzas para seguir dentro de breves días las operaciones en la Habana, Matanzas, etc., hasta la trocha de Júcaro.»

«La persecución de los rebeldes en Pinar del Río se ha hecho de tal manera, que los que quedan andan medio desnudos y se les ha destruido casas, bohíos y sembrados.»

«Los rebeldes de Pinar están desbandados. Retienen á los pacíficos para sembrar y les dicen que Maeo vive, que marchó á los Estados Unidos y que vendrá con 20.000 pa-

kees.

Estas noticias retratan el estado de los re- gados en Pinar, donde sólo quedarán las... para el ascenso inmediato a general de bri- gada por el Sr. Weyler.

Desde el 7 de Febrero del año pasado, el coronel Segura se ha encontrado en más de cuarenta acciones, algunas de las cuales han sido las más sangrientas de la campaña de Cuba.

El ascenso es bien justificado. En esta semana firmará la regente el decreto promoviendo a general de brigada.

Los españoles de la Argentina Ayer han sido entregadas a los Sres. Cánovas, Beránger y Azcárraga medallas de oro de la Asociación patriótica española de Buenos Aires, acuñadas como testimonio de admiración por los esfuerzos del gobierno en defensa de la integridad de la patria.

Ha sido portador el teniente de navío señor Goñi, que llegó ayer a Madrid, después de dejar el cargo de segundo comandante del cañonero Temerario, preciosas y artísticas medallas de oro, como muestras de su admiración por las constantes pruebas de patriotismo y de acierto en el Gobierno, de que están dando pruebas desde que comenzó la insurrección de Cuba.

El Sr. Goñi ha participado al general Beránger que nuestros compatriotas en dicha nación prosiguen con tal entusiasmo en su empeño de proporcionar buques de guerra a España, que ya tienen reunidos los fondos necesarios para construir un crucero de 2.000 toneladas.

España y los Estados Unidos

La opinión yankee

Mr. Vest, de quien se dijo pensaba pronunciar en el Senado un violento discurso contra España y en favor de Cuba, no hablará ya en tal sentido como según telegrama de San Luis (Misouri), estado que representa mister Vest, la lonja del Algodón de aquella capital ha tomado un acuerdo en el cual condena categóricamente la proposición Cameron, declarando que sus tendencias—el reconocimiento de la independencia de Cuba—contribuirán a hacer descender el valor de los productos agrícolas y en particular del algodón, principal artículo de exportación de aquella zona.

Es de notarse que la resolución tomada por dicha colectividad mercantil, coincide con acuerdos análogos de varias otras corporaciones importantes y de parecida índole, prueba evidente de que los intereses del país miran con horror la actividad de los jingostas, cuyo sólo resultado ha de ser la perturbación de los negocios del país.

La Junta de comerciantes de Boston ha declarado que ve con recelo y desaprobación la actitud de la comisión de asuntos extranjeros del Senado en lo relativo a Cuba, agregando que, «sean cuales fueren las simpatías de este pueblo, no sería prudente que en la hora actual el gobierno interviniera en la lucha de Cuba. Rogamos a los senadores y representantes—añade—que reflexionen maduramente antes de acordar providencias que pudieran arrastrar a la nación a la guerra.»

La Cámara de Comercio de Baltimore, en Junta especial, la Lonja Algodonera de Vicksburg (Misissippi) y la Cámara de Comercio del mismo punto, han redactado también energicas protestas contra la proposición Cameron.

En un banquete celebrado el 22 de Diciembre último por la sociedad Neo Inglesa de Nueva York, Mr. Edward J. Phelps, embajador de los Estados Unidos en Londres, y persona de gran autoridad y prestigio en el cuerpo diplomático de su país, pronunció un discurso en el que, entre otras declaraciones importantes, son dignas de notar las siguientes:

«Queremos paz y reposo. No queremos guerras extranjeras provocadas por nosotros (grandes aplausos en que toman parte el secretario de Marín y el general en jefe, presentes), por muy glorioso que se considerara el convertírnos en el perdonavidas del mundo. Esta satisfacción—si tal puede llamarse—debemos aplazarla para cuando tengamos arreglada nuestra propia casa. No queremos que ninguno de los organismos de este Gobierno, alto ó bajo, grande ó chico, se muestre contrario a los intereses del país.»

El profesor Teodoro S. Wolsey, catedrático de derecho internacional en la Universidad de Yale, dice que el reconocimiento de la independencia de los insurrectos es el de una cosa que no existe. Y no existiendo el hecho, entonces la comisión de relaciones exteriores proceda por meras simpatías a la insurrección ó por hostilidad a España. En el primer caso, ha escogido el peor de los pretextos, y hubiera sido preferible el basarse en consideraciones de humanidad. Si procede por hostilidad a España, entonces dicha nación tiene derecho para considerar el acuerdo de la comisión como un *casus belli* si le parece. A España corresponde la interpretación.»

El *Commercial Advertiser*, en un extenso y brioso artículo de fondo, escribe:

«La razón más poderosa por la cual el Congreso no debe aprobar el belicose acuerdo Cameron, consiste en que no existe la decantada «República de Cuba.»

Sólo está en la imaginación de los que han creído en este país sentimientos de animosidad contra España, refiriendo consejos de atrocidades españolas, y cuyos móviles son únicamente de lucro personal y político.

«¿Qué sucederá si se reconoce a la «República de Cuba?» ¿Dónde vamos a mandar a nuestros representantes diplomáticos? ¿Dónde están los tribunales? ¿Dónde la residencia del gobierno? Si las tropas de la «República de Cuba» destruyen propiedad de ciudadanos americanos, ¿adónde acudiríamos en demanda de reparación? ¿Dónde está la autoridad? Y si no se obtiene reparación, ¿dónde está el territorio del que puedan apoderarse los Estados Unidos sin invadir a España?»

El *Tribune*, el más caracterizado órgano republicano, espera que se sobrepondrá el sentido común y no será lanzado este país a una guerra con España; aconseja que desistan de sus ilegales propósitos los que se ofrecen voluntarios para ir a Cuba a pelear y añade:

«Lo que necesitamos es calma, no aturdimiento; deliberación y no explosiones deliberantes en el Congreso. Que nadie se deje arrastrar por las apasionadas acusaciones de ultrajes en Cuba hechas por individuos cuyos sentimientos humanitarios no se movieron cuando, hace un año, un negro fué rociado con petróleo, y muerto a fuego lento en un tablado en Texas y en presencia de 7.000 ciudadanos, que aplaudían entusiasmados.»

Por último, el *Herald* combate también el *jingoismo*, y en su número del 21 de Diciembre último escribe:

«Una cosa no pueden hacer ni el Congreso ni el presidente: no pueden reconocer una independencia que no se ha ganado ni una república que no existe. Los *jingoes* de la comisión de Relaciones Exteriores del Senado imaginan que pueden crear una república introduciendo esta palabra en una proposición; pero no pueden. Una república es un hecho, no una frase, y en Cuba no hay tal república. Los insurrectos no tienen gobierno, ni autoridad civil, ni capital, ni ejecutivo, ni tribunales, ni administración. Fuera de las líneas españolas sólo existe la anarquía. ¿Es que vamos a reconocer la anarquía?»

En el Senado de Washington

En favor de Sanguliy

Washington 5.—El Senado ha devuelto al comité de Relaciones Extranjeras la proposición del senador Call, pidiendo al presidente que abra una información referente a la condena de Sanguliy por los tribunales españoles, y al secretario de Estado, Mr. Olney, para que exija la libertad de aquel procesado.—*Fabra*.

El senador Hale

El Senado reanudó ayer sus tareas. Antes de la sesión Mr. Hale conferenció con el secretario de Estado Mr. Olney, a fin de obtener datos en apoyo del discurso que había preparado para combatir la proposición de Mr. Cameron y una nota que luego presentó.

Mr. Hale continúa creyendo que este no obtendrá en el Senado suficiente número de votos para que sea adoptada la moción en que se propone la discusión de la resolución presentada.

A poco de abrirse la sesión, Mr. Hale presentó la nota preparada en el departamento de Negocios extranjeros, cuyo objeto es demostrar el fundamento de las afirmaciones de Mr. Olney a sostener que el derecho de reconocer la independencia de cualquier gobierno es una función exclusiva del Poder ejecutivo.

La nota cita muchos precedentes.

Sigue la sesión

La muerte de un periodista yankee en Cuba

Después, el senador de la Florida Mr. Call presentó la resolución referente a Sanguliy. En consecuencia a una resolución propuesta hace días por Mr. Call, Mr. Cleveland envió ayer al Senado la correspondencia diplomática cambiada con motivo de haber perecido en la isla de Cuba el periodista norteamericano Govin.

Según se ha dicho en Washington, este reporter fué hecho prisionero y fusilado por los españoles.

De los documentos enviados al Senado, aparece que el consúl, general Lee, informó en Agosto al gobierno de Washington que mister Govin había desembarcado en las costas de Cuba con una expedición del *Three Friends* el día 6 de Julio último.

Hecho prisionero en una escaramuza, fué conducido luego a Palmerola, de donde despareció.

Pedidas aclaraciones al consúl en comunicación fecha 16 de Septiembre, dijo éste que mister Govin había muerto a consecuencia de las heridas recibidas en el choque del 9 de Julio.

Es decir que las noticias comunicadas por Mr. Lee carecían de fundamento.

Reclamadas nuevas aclaraciones, el consúl contestó a Mr. Olney que no estaba satisfecho del relato de la muerte y que había pedido al oficial que le denunció el hecho indicaciones sobre éste y el sitio en que había ocurrido, en una comunicación escrita, que contestó el general Ochoa diciendo que la verdad está conforme con la explicación española.

El que por obligación ha de frecuentar los círculos donde se habla de la cosa pública, sale de ellos con dolor de cabeza, con tantas noticias como circulan, con carácter todas ellas de auténticas.

Y en medio de esa confusión de planes y calendarios, solo podemos recoger una sola nota afirmativa, que se refiere al planteamiento de las reformas en la gran Antilla.

El Sr. Cánovas no implantará las reformas en Cuba hasta que no estén oficialmente pacificadas las provincias de Pinar, Habana y Matanzas.

Seguramente hasta que transcurra una parte de Febrero, no se llevarán a la *Gaceta* los decretos pudiendo hacerse una rotunda afirmación: la de que no tomará posesión Mac Kinley de la presidencia de los Estados Unidos antes de que el gabinete de Madrid haya establecido en la isla de Cuba el nuevo régimen político.

En cuanto a la extensión que el Gobierno se proponga dar a las reformas, parece indudable que está inclinado a ir haciendo paulatinamente concesiones que se deriven de la ley de bases votada por las Cortes, y a medida que, a su juicio, las circunstancias lo reclaman, dando en definitiva toda la descentralización administrativa compatible con la soberanía de España.

Otro asunto que viene a aumentar el maremagnum de noticias y comentarios, es el referente a la reunión de las Cortes, que algunos defienden acaloradamente.

El Sr. Cánovas ha dicho que el Gobierno no se ha ocupado en esta cuestión.

Un periódico dice que el Sr. Sagasta vería con gusto que las Cortes se reunieran, efectuándolo el Gobierno actual ó cualquier otro que contara con el apoyo de las mayorías, pero no podría hacer lo mismo un Gobierno liberal que sólo podría aspirar con estas Cámaras a cumplir el precepto constitucional relativo a los presupuestos y en todo caso a que le aprobaran las leyes que fueran necesarias para gobernar.

El ministro de la Guerra recibió ayer mañana la visita del general Primo de Rivera, que fué a consultarle sobre asuntos de servicio, según se dice.

Por la tarde fué el general Azcárraga a visitar al Sr. Cánovas.

A la conferencia asistió casualmente el ministro de Marina.

Se habló en ella de las campañas de Filipinas y de Cuba, de haber pasado la trocha del Júcaro Máximo Gómez, de que el general Weyler no ha contestado todavía al cablegrama que se le dirigió sobre las denuncias de inmoralidades, de las cartas y comunicaciones llegadas por el último correo, etc.

La entrevista debió ser interesante y pareció que también hablarían los Sres. Cánovas y Azcárraga de política general.

El Sr. Ciriza, comandante general del sexto cuerpo de ejército, se encuentra en Madrid para curarse de una afección que le aqueja. No ha dimitido.

Huelga, pues, cuanto se anuncia sobre el relevo.

Tampoco hay nada de cierto respecto de otras cosas que se dicen sobre la proyectada combinación de mandos militares.

Hay en ella no poco de aspiraciones personales, que tal vez no pueda satisfacer el gobierno.

Por lo pronto, lo más positivo es que la combinación está aplazada.

CRIMEN

En la calle de Panaderos, núm. 3, casa *non sancta*, había sido anoche alquilado el cuarto núm. 5 por una pareja.

El referido cuarto consta de un pequeño gabinete y una alcoba.

Constituyen el mobiliario de aquél seis sillas y un sofá de muelles.

El juzgado recibió esta mañana aviso de que en dicho cuarto había dos cadáveres.

En el sofá, adonde se hallaba un individuo de unos veinticuatro años de edad.

Vestía americana y chaleco negro y pantalón de lana raya.

Tenía una herida en la región frontal derecha, por la que manaba abundante sangre.

La posición de dicho individuo indicaba haber muerto instantáneamente.

En la cama de matrimonio que había en la alcoba, se hallaba tendida y desnuda una mujer.

Esta presentaba dos heridas; una en el costado izquierdo y otra en un ojo; heridas que fueron inferidas con arma de fuego.

El Sr. Cánovas no implantará las reformas en Cuba hasta que no estén oficialmente pacificadas las provincias de Pinar, Habana y Matanzas.

Seguramente hasta que transcurra una parte de Febrero, no se llevarán a la *Gaceta* los decretos pudiendo hacerse una rotunda afirmación: la de que no tomará posesión Mac Kinley de la presidencia de los Estados Unidos antes de que el gabinete de Madrid haya establecido en la isla de Cuba el nuevo régimen político.

En cuanto a la extensión que el Gobierno se proponga dar a las reformas, parece indudable que está inclinado a ir haciendo paulatinamente concesiones que se deriven de la ley de bases votada por las Cortes, y a medida que, a su juicio, las circunstancias lo reclaman, dando en definitiva toda la descentralización administrativa compatible con la soberanía de España.

Otro asunto que viene a aumentar el maremagnum de noticias y comentarios, es el referente a la reunión de las Cortes, que algunos defienden acaloradamente.

El Sr. Cánovas ha dicho que el Gobierno no se ha ocupado en esta cuestión.

Un periódico dice que el Sr. Sagasta vería con gusto que las Cortes se reunieran, efectuándolo el Gobierno actual ó cualquier otro que contara con el apoyo de las mayorías, pero no podría hacer lo mismo un Gobierno liberal que sólo podría aspirar con estas Cámaras a cumplir el precepto constitucional relativo a los presupuestos y en todo caso a que le aprobaran las leyes que fueran necesarias para gobernar.

El ministro de la Guerra recibió ayer mañana la visita del general Primo de Rivera, que fué a consultarle sobre asuntos de servicio, según se dice.

Por la tarde fué el general Azcárraga a visitar al Sr. Cánovas.

A la conferencia asistió casualmente el ministro de Marina.

Se habló en ella de las campañas de Filipinas y de Cuba, de haber pasado la trocha del Júcaro Máximo Gómez, de que el general Weyler no ha contestado todavía al cablegrama que se le dirigió sobre las denuncias de inmoralidades, de las cartas y comunicaciones llegadas por el último correo, etc.

La entrevista debió ser interesante y pareció que también hablarían los Sres. Cánovas y Azcárraga de política general.

El Sr. Ciriza, comandante general del sexto cuerpo de ejército, se encuentra en Madrid para curarse de una afección que le aqueja. No ha dimitido.

Huelga, pues, cuanto se anuncia sobre el relevo.

Tampoco hay nada de cierto respecto de otras cosas que se dicen sobre la proyectada combinación de mandos militares.

Hay en ella no poco de aspiraciones personales, que tal vez no pueda satisfacer el gobierno.

Por lo pronto, lo más positivo es que la combinación está aplazada.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

	DÍA 4	DÍA 5
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	61.90	60.00
Idem id. pequeños.	63.20	61.90
Idem id. fin corriente.	61.90	62.10
Idem id. fin próximo.	61.8	62.00
Nuevas series G y H.	64.0	64.00
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891).	72.9	73.20
Idem id. pequeños (1891).	73.6	75.00
Nuevas series G y H (1891).	82.2	83.00
Deuda al 4 0/0 amortizable.	73.85	74.00
Idem pequeños.	73.95	75.00
Billetes de Cuba (1898).	85.05	84.75
Idem 1890, núm. 1 al 225.000.	72.00	71.00
Idem del Banco hipotecario.	000.00	000.00
Cédulas hipot. al 5 0/0.	104.00	104.00
Idem al 4 0/0.	00.00	00.00
Acciones Banco de España.	286.00	285.00
Compañía de Tabacos.	210.5	209.25

METALES PRECIOSOS

Centenas antiguos.	09.8	09.60
Idem nuevos.	09.8	09.60
Oro antiguo.	09.8	09.60
Nuevo.	09.8	09.60

CAMBIO

Londres, a la vista.	31.52	31.5
Idem a 3 días vista.	30.0	30.0
París, a la vista.	25.0	24.8
Idem a 3 días vista.	25.0	24.8

Bolsa

Madrid: Contado, 62.05.—Fin de mes, 62.10.—Próximo, 60.00.—Exterior, 74.0.—Amortizable, 73.75.—Cubas, 87.55.—Banco, 388.25.—Tabacos, 2.76.—Barcelona, 61.95.—París, 59.33

Temperatura

A las ocho de la mañana, 1 grado. A las doce: 8. A las cuatro de la tarde, 6. El barómetro señala variable.

Noticias

El Papa enfermo Según noticias recibidas de Roma, el estado de salud del Papa es delicado.

En una casa de la calle de Dulcinea (Cuatro Caminos), una mujer llamada Eugenia Muñoz, queriendo curar un catarro que padecía un hijo suyo, niño de dieciséis meses, le aplicó encima de las ropas unos ladrillos calientes envueltos en unos trapos, metiéndolo luego en la cama.

Al poco tiempo, los ladrillos, que debían estar ardiendo, incendiaron los trapos, y el fuego se comunicó rápidamente a las ropas de la cama. A los gritos del pobre niño acudieron los vecinos, si bien demasiado tarde para salvar a la infeliz criatura de una muerte horrible.

Ultimas notas

Sigue la marejada política, en sus relaciones con la guerra de Cuba.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1826

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000.000 Francos
Reservas. 8.705.000
Primas á recibir. 74.237.038

Total de garantías. 92.992.038 Francos
Capitales asegurados. 15.127.713,242 Francos
Sinistros pagados. 194.000.000

SUCURSAL ESPAÑOLA: SUB-DIRECTOR EN GERONA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercadé 20, 22 y 24. Don José Enguix

Director: E. Gés Calle del Progreso 18 1.º

HOTEL DE CATALUÑA

EURAS, números 4 y 6, esquina PLAZA REAL y calle FERNANDO
Barcelona

Este gran establecimiento, construido expresamente para hotel, completamente restaurado y con modernas instalaciones higiénicas, se recomienda tanto por su esmerado servicio como por sus módicos precios y céntrica situación.

Baños y Duchas
Se hablan varios idiomas

GRANDES ALMACENES Y FABRICA DE INSTRUMENTOS

Pianos y harmoniums superiores
precios baratísimos, al contado y á plazos
GRAN REPERTORIO DE MÚSICA ECONOMICA
CATALOGO Y CORRESPONDENCIA GRATIS

Juan Ayné y calle del Call 22 Barcelona

J. Adroher
 ESPECIALIDAD
 EN
 Fachadas y rotulos de cristal
 MOLINO 6.-Gerona.

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 2.

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando ésto á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS
Á 25 pesetas entierros completos de
Á 30 pesetas párvulo.
los de adulto.

La misma casa tiene grandes existencias de molduras de todos gustos para la confección de marcos, galerías, etc., etc., á precios sin competencia, así como también transparentes esculturas de todas clases, sección completa de ternería y otros adornos difícil de detallar.

GRANDES TALLERES DE CARPINTERIA, Santo Domingo, núm. 3.
—Gerona.— Cort Real, 18—

La Neotafia

PASCUAL PERUCHO

Dentista de la Real Casa,

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.
Ex-operador y Jefe de taller de la casa del Dr. Preter de Paris.

Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

Tiene el honor de ofrecer su gabinete de Operaciones Subida al Puente de Piedra 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca.—Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

LA CATALANA
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.
DOMICILIADA EN BARCELONA
Comisionado principal en Gerona
D ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20, 2.º

PARA SEÑORAS

MAYPOLE SOAP * MAYPOLE SOAP

JABON MAYPOLE

TIÑE DE CUALQUIER COLOR, QUEDANDO PERMANENTE AUNQUE SE LAVE

NO TIÑE LAS MANOS

Aplicable para teñir toda clase de prendas y artículos seda, hilo ó algodón, como blusas ó corpiños, vestidos, ropa interior, p'umas, cintas, ropa blanca de niños, encajes, corbatas de seda, pañuelos, camisas de caballero, cortinajes, guantes de seda, medias, pantallas de quinqué anti-macacares, esterilisas de teedor, mantones, etc., etc.

PROCEDIMIENTO SENCILLISIMO

SE CEDERÁ LA REPRESENTACION EXCLUSIVA, EN ESTA POBLACION, Á PERSONA DE APTITUDES CON BUENAS REFERENCIAS

Dirigirse al depositario en España: **Conrado Lauber** (SOCIEDAD EN COMANDITA) Platería, 17, Barcelona

Camisas, corbatas,
CUELLOS, PUÑOS
CAMISETAS, PANTALONES, MEDIAS
Y CALCETINES DE PUNTO DE LANA
Y DE ALGODON.—FAJAS HIJENICAS

J. ORIOL CARBÓ

PLATERIA, 30 Y CORT-REAL, 29
(CUATRE CANTONS)

Taller de camisería

y confección de ropa blanca para señora

CAMISAS PARA CABALLERO SE HACEN A MEDIDA, DE TODAS CLASES, FORMAS Y PRECIOS

Sección de ropa blanca para señora

Camisas de hilo adornadas con tiras bordadas	desde 3 pesetas una
Camisas de hilo festoneadas á mano. Idem de madapolán con tira bordada.	4 " "
Pantalones de idem con idem.	1 " "
Enaguas de madapolán, brillante y brista.	1'25 "
Chambras de idem idem con idem.	2 "
Cuerpos de idem idem con idem.	2'00 "
Gorras de idem idem con idem.	0'50 "
Peinadores.	5'00 "

Equipos para novia

SE HACEN DESDE 15 á 50.00 PESETAS

Sección de ropa blanca para recién nacidos

Vestidos para bautizo.	desde 10 á 200 pe. et as
Camisa de hilo.	1 á 6 " "
Ch'nbras de moda brillante y brista.	7'50 " "
Siquitas de piqué acolchado.	1 á 4 " "
Vestidos de piqué brillante y acolchado.	2'50 á 12 " "
Pañales de hilo.	1'50 á 5 " "
Mantillas.	1'50 á 40 " "
Fajas damascadas.	50 á 12 " "
Cañidores.	50 á 12 " "
Tohallas de hilo con fleco.	1'50 " "
Porta-bañes.	3 á 10 " "

Gran surtido de gorritas Y CAPOTAS

SE HACEN CANASTILLAS DESDE 50 á 1000 PESETAS

Merinos y cachemires
TULES, VELOS Y MANTONES
GRANADINAS LISAS Y CON CENEFA
ARMURES, RADIMURES Y PANOS DE LION
LANAS NEGRAS Y DE COLORES.

J. ORIOL CARBÓ
 Platería 30 y Cort-Real 29
 (CUATRE CANTONS)

Pañuelos de seda, de hilo
DE PUNTO DE LANA
NUBES Y PAÑUELOS DE SEDA Y DE FILOJA
CORTINAJES BLANCOS Y DE COLOR,
—YUTES—

J. ORIOL CARBÓ
PLATERIA 29 Y CORT-REAL 30
(Cuatre Cantons)

Lienzos y madapolanes
ACOLCHADOS, BRILANTES Y PIQUES
ACOLCHADOS
GRAN SURTIDO DE TIRAS BORDADAS